

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
EN LA CRONICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA
EN MADRID, ED. DE LA MAÑANA, UNA PTA.
ED. DE LA NOCHE, 2 PTS. A D.
EN PROV. Y PORTUGAL, 5 PTS. TRIMESTRE.
EN AMERICA Y ULTRAMAR 12 PTS. TRIM.
LA CRONICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA, 50 CENT. MES
PUNTO UNICO DE SUSCRICION
MADRID, FACTOR, NUM. 7.
AÑO XLI. NUM. 11924

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

LA EDICION DE LA MAÑANA A CUATRO REALES EN MADRID, A DOMICILIO

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
Insertos en todas las ediciones de La Cor-
RESPONDENCIA
UNA PESETA LINEA
Los anuncios, reclamos, etc. financieros, referidos
a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se reciben exclusivamente en esta administracion
en las oficinas de la Sociedad General de Anun-
cios. ALCALA, 6 y 8. entresuelo.
PRECIO DE LA VENTA POR MAYOR
90 CENTIMOS 30 NUM 3
OFICINAS FACTOR 7

DEDUCCION LOGICA
Porque no es del Congo, firme partidario,
ficio de un mi amigo todas las mujeres:
No hay de que extrañarse si es tan ordinario,
de que jahan gastos, le dire quien eres!
Jaboneria Victor Valsler, Paris.

TOS SE COMBATE CON LAS PASTILLAS BAL-
micas de Brea y Tolu de R. Hernandez. Pa-
quele 50 cént. Mayor, 27 y 29. Madrid.

TRAJES DE LANA CONTRA EL REUMA.—CAMI-
SAS DE FRANELA.—CHALETOS DE FRANELA
Y ANTE.—GUANTES INGLESSES, 13, CARRERA DE
SAN JERONIMO.

VAPORES-CORREOS ALCALA 123
Agentes Central
TRAJES DE SEDA PARA NOVIAS SE HACEN DESDE
100 pesetas. Rodriguez, plaza del Angel núm. 6.

DESDE EL BOULEVARD

La muerte ha puesto fin a la lenta agonia del rey de Holanda. Guillermo III ha fallecido anteayer en el palacio de Loo, y el último varón de la dinastía Orange se reúne con las cenizas de sus antepasados en Delft.

La princesa Guillermina, una niña de diez años, recibe en sus menudas manos el cetro, y en su linda cabecita rubia la corona, símbolo del poder monárquico de los Países Bajos.

La reina Emma, una princesa alemana, gobernará el reino en nombre de su hija. Las viejas instituciones monárquicas van a estar representadas en Holanda como en España, por un augusto niño. Al ver tan pesada carga en manos tan debiles, diríase que esas instituciones, tan combatidas en este siglo por los vientos revolucionarios, se rejuvenecen a semejanza de un caduco tronco, el cual, al brotar un tierno y rosado botón en sus últimas ramas, siente correr fresca y nueva savia y adquiere nuevas fuerzas para resistir las tormentas.

Parece como que la corona y el cetro caen en manos de un niño y custodiados y defendidos por una madre, inspiran más respeto que corona colocada como cimera de un casco y cetro confundido con una espada en la misma mano.

La princesa Guillermina, por virtud de la ley sálica, no recoge enteramente la herencia real de Guillermo III. El gran ducado de Luxemburgo corresponde por sucesión al duque Adolfo de Nassau.

Pero la más preciosa herencia que la nueva reina de Holanda recogerá, con la corona, es la lealtad de su pueblo, si bien por estrecheces en sus manifestaciones, fidelismo a la dinastía de Orange.

La reina Emma no encontrará grandes dificultades para la regencia, y aunque no venga precedida de la gran reputación de espíritu político y de sagacidad de que gozaba la primera esposa de Guillermo III, la que fue, antes de ser reina de Holanda, la princesa Sofía de Wurtemberg, ha de encontrar seguramente en su corazón de madre sus mejores inspiraciones, y en el amor del pueblo holandés y el recuerdo de que la patria de su hija debe tener en su alma la primicia sobre su propia patria alemana, las mejores guías para triunfar de las complicacio-

nes políticas que de fuera del reino puedan venir.

De esperar es, pues, y esta esperanza se ha reflejado en la mayoría de la prensa europea al ocuparse de la sucesión de Holanda, que la reina Emma sea para aquel país lo que la reina Cristina es para España y que el ejemplo presente de estas dos regentes, como el pasado recuerdo de otras reinas que han legado un nombre glorioso a la historia, muestre la inutilidad de la ley sálica.

Europa entera, se dispone a mirar con atención simpática los primeros actos de la regencia de Holanda.

La corona del gran ducado de Luxemburgo pasa, por derecho, al duque de Nassau, y el pasado simpático y digno del duque Adolfo le había conquistado por adelantado el corazón de sus nuevos súbditos, que no olvidan la caballerosidad con que hace un año cumplió sus deberes de regente.

Algun recelo puede inspirar a Europa el origen alemán del nuevo gran duque, por la eventualidad de que, andando el tiempo, pudiera perder el Luxemburgo su independencia llegando a formar nuevo florón de la imperial corona de Alemania y las complicaciones políticas que tal anexion produciría.

Pero los mismos ingleses, que con una ligereza de mal gusto—por no calificarla peor,—dan como más probable esta eventualidad, no dejan de reconocer que el emperador Guillermo no tiene las mismas razones que su abuelo para tratar de aumentar sus Estados, y aunque los luxemburgueses deben pensar de cuando en cuando el Slesw y-Holstein, todos los espíritus sensatos se complacen en creer que el advenimiento al trono de Luxemburgo de un príncipe a quien la Prusia arrancó sus Estados en 1866, no es la señal más favorable de la anexion del gran ducado para Alemania.

Sin contar con que los luxemburgueses han de preferir su modesta independencia a las cargas militares y pecuniarias que su germanización les traería y con que esa independencia encontrará su mejor garantía en los celos de las grandes potencias, que no han de mirar con buenos ojos que una de ellas, sea cual fuere, se coma el bocado que excita los apetitos de las que lo rodean.

Como la Bulgaria, el ducado de Luxemburgo pudiera llegar a ser un punto negro en Europa; pero sus condiciones de vida independiente son otras, y además la trífica europea que al zamparse este bichuelo se armaría traería consecuencias más graves que las del sañete clásico, y la prudencia de las naciones le dejará enfriarse tranquilamente sin devorarlo.

Será de mal gusto re ordenar al borde de la tumba de Guillermo III los incidentes de su vida privada, que el difunto soberano separó tan notablemente de su vida pública y política, tanto más, cuanto que sus galantes aventuras—que casi siempre fué a buscar fuera de su reino—no le impidieron nunca ser el modelo de los reyes constitucionales y gobernar su pueblo con el constante y unánime aplau-

so de propios y extraños durante más de cuarenta años.

Guillermo III, príncipe de Orange-Nassau, gran duque de Luxemburgo y duque de Limburgo, nació el 19 de febrero de 1817; era hijo del rey Guillermo II y de la gran duquesa Ana de Rusia, hermana del czar Alejandro I.

Se casó el 18 de junio de 1839 con la princesa Sofía, hija del rey de Wurtemberg, Guillermo I, de la cual tuvo dos hijos varones.

Subió al trono el 17 de marzo de 1849. La reina Sofía murió el 3 de junio de 1877 y dos años después, su hijo mayor el príncipe de Orange murió en París en la flor de su vida.

El segundo hijo, estudiante de la Universidad de Leyden, último varón de su raza, murió el 31 de junio de 1884 apenas cumplidos los 14 años.

Después de estas desgracias, queriendo asegurar la sucesión del trono de los Países Bajos casó el rey Guillermo el 7 de febrero de 1879, con la princesa Emma, hija del príncipe Jorge de Waldeck-Pyrmont y hermana de la duquesa de Albania.

De estas segundas nupcias nació, hace diez años, la princesa Guillermina-Elena-Paulina, hoy reina de los Países Bajos. El rey que acaba de morir era el tercer soberano de los Países Bajos desde la reconstitución de este reino en 1815 por el Congreso de Viena.

Las elecciones del domingo en Italia han dado gran mayoría a Crispi.

Verdad es que el jefe del gobierno italiano tenía en su juego no pocos triunfos. Primeramente el estar en el poder, cosa que en todas partes y sobre todo en nuestros países latinos es ya la mejor carta en el juego electoral.

Además, en sus recientes discursos ha sabido halazar el amor propio italiano, y la reciente visita del canciller Caprivi ha sido para él en realidad un gran reclamo electoral.

Sobre todas estas ventajas tenía el ministro italiano la de la división que sobre todo en los últimos momentos padecían sus adversarios políticos.

Al escribir estas líneas se conocen los resultados casi completos de las elecciones.

Crispi ha sido elegido cuatro veces en Sicilia.

De los resultados conocidos resulta que los radicales han perdido bastantes puestos en la futura Cámara italiana.

La prensa de Roma comenta de diversos modos, y según los partidos arman lo el asena a su sardina como es natural. La elección por Roma del irredentista Barzilai parece como una manifestación de la capital de Italia contraria a la triple alianza.

Pero sin embargo no falta periódico que asegure que los círculos ministeriales de Roma se felicitan por esta elección.

[Vayan ustedes aatar esos dos cabos! Lo que parece indudable es que aquel país desea y necesita economías que le saquen del estado ruinoso en que se halla y bien lo demuestra el que Crispi haya

prometido esas economías en sus últimos discursos de la campaña electoral.

Solamente que si Crispi cumple su promesa, tendrá necesariamente que cambiar de política exterior, pues esas economías quitarían a Italia su razón de ser en la triple alianza.

Y por otro lado parece indudable que Crispi es más partidario que nunca de la triple alianza.

¿Cómo se podrán compaginar ambas tendencias?

Bece el problema.

RICARDO BLASCO.

Paris, 23 de noviembre de 1890.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

A LAS SEIS DE LA MAÑANA

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

GUERRA.—Real decreto nombrando gobernador militar del castillo de la Cañafia (Havana) al general de brigada don José Lachambre, y de la provincia de Pinar del Río al de igual clase D. Eugenio Sanchez Rojas.

ULTRAMAR.—Real decreto nombrando para la prebenda de racionero de la santa iglesia metropolitana de Cuba a D. José Bosque.

FOMENTO.—Real orden trasladando a la cátedra de derecho administrativo de la Universidad de Granada, a D. Juan de Dios Vico.

—Otra disponiendo se anuncie a concurso la provisión de la plaza de ayudante, vacante en la escuela superior de Pintura, Escltura y Grabado.

—Otra disponiendo se den las gracias a D. Leon Medina, por el donativo de 78 ejemplares de la obra *Tedeo Soplita*, con destino a las bibliotecas.

Del EXTRANJERO hemos recibido de la Agencia Fabra y de nuestros correspondientes los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Buenos-Aires, 26.

Precio del oro de ayer fuera de Bolsa, por haber prohibido el presidente de la República su cotización oficial (según anunció ayer esta Agencia), 806.

Lisboa, 26.

Se ha celebrado solemnemente la inauguración del ferrocarril de Vizeu. El ministro de Fomento en el discurso pronunciado en dicho acto manifestó que la crisis que Portugal atraviesa, aunque no desesperada, es grave, siendo menester el acuerdo de todos los partidos y cambio de orientación en la política si ha de velarse por la vida y el progreso de la nación. El ministro ha llamado la atención sobre la aterradora emigración al Brasil ocurrida en los meses últimos, el escaso número de abogados y el desempleo que ha calificado de tres males. Todos cuantos no logran un empleo, ha dicho se convierten en enemigos de las instituciones.

El consejero de la Corona terminó recomendando que las familias de Beira manden a sus hijos a las escuelas agricolas.

la é industriales, y brindó por la prosperidad de Vizeu.

Roma, 26.

Una nota oficiosa desmiente el rumor procedente del Cairo de que Kassala haya sido ocupada por las tropas italianas.

Londres, 26.

En una mina de hulla de Bolton ha ocurrido una explosión, de la que han resultado muertos ocho individuos.

Luxemburgo, 26.

El gobierno de Francia ha informado al luxemburgués la intención del presidente de la república de felicitar al gran duque por su llegada a Luxemburgo. El gobierno expresa los sentimientos de amistad del pueblo de Francia al luxemburgués.

Paris, 26.

Una carta del cardenal Lavignerie explicando su reciente brindis a la marina francesa expresa la convicción de que la república es el único gobierno posible en Francia, porque la monarquía de Chambord y del conde de Paris, se ha suicidada. Cree que la república será en breve establecida é indestructible en todas partes. Sabido es que en recientes encuestas asegura que la Iglesia acepta cualesquiera forma de gobierno, con tal de que no contrarien los principios de la fe y de la moral.

Londres, 26.

Parece que en la explosión hullera de Bolton solo hubo tres heridos.

Roma, 26.

El Sr. Barzilai, irredentista triunfante en las últimas elecciones, interpelará al gobierno acerca de las declaraciones políticas y diplomáticas del jefe del gabinete Sr. Crispi en el banquete de Florencia.

Paris, 26.

M. Mary Raynaud, director del Banco y diputado por Cantal cuya invalidación ha proyectado la comisión parlamentaria, ha desaparecido o desde hace tres días. Creese que arrastrado por dificultades financieras ha debido pasar la frontera.

Por un joven y distinguido poeta ha sido presentado al teatro Lara un juguete cómico en un acto y en verso, titulado *La solterona*.

Acompañado de su señora ha llegado a Madrid el rico propietario de Toro, señor Franco.

La celebrada sociedad de Cuartetos que dirige el Sr. Monasterio, dará mañana a las nueve de la noche, en el Salon Romero, su quinta y esmeradísima sesión que estará consagrada a Beethoven, y constará del hermoso trío en sol (obra 9) para violín, viola y violoncello, de aquel famosísimo compositor, de quien serán todos los números, y que ejecutaran los Sres. Monasterio, Lestán y Mirecki; el magnífico cuarteto en la menor (obra 132) para instrumentos de arco, que los señores antedichos, en unión del Sr. Perez ejecutarán; y la gran sonata en la (obra 47) para piano y violín, que interpretarán el Sr. Monasterio y la señorita Chevallier (doña M. L.), y cuyo andante con variación siempre se hace repetir con aplauso.

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

En esta misma época, el hermano menor del señor Defon, deseando eludir el servicio militar, se expatrió y se marchó a los Estados Unidos.

Cuando Luis XVIII subió al trono se acordó del humilde industrial arisien, más fiel a la monarquía que muchos aristócratas que habían servido bajo las órdenes del usurpador, y le mandó presentarse en las Tullerías.

El buen hombre acudió al palacio y el rey lo apreció y juzgó a la simple vista.

—Me habéis probado vuestra adhesión en tiempos muy difíciles—le dijo el monarca.—Os debo una recompensa y deseo que me digais qué es lo que queréis.

Aun cuando estaba materialmente deslumbrado por los esplendores borbónicos, el antiguo industrial tuvo el buen acierto de contestar lo siguiente:

—No he hecho más que cumplir con mi deber, señor, y por lo tanto nada merezco, ni nada pido.

Luis XVIII, que era apasionado de los *calambours*, exclamó entonces:

—Decididamente, sois un hombre de fondo, señor Defon.

—Vuestra majestad acaba de expresar con una sola frase la síntesis de mis anhelos.

—¿Y cuál es?

—Deseo que me autoriceis a llamarme en lo sucesivo Defon, pero en dos palabras.

Luis XVIII se sonrió y volviéndose hacia su secretario, le dijo:

—Otro más que quiere anteponer a su apellido la partícula de... Consiento en ello; solo que para complacerlo más cumplidamente, dispongo que el de lo tengais antes y después.

Y así fue cómo el señor Defon, propietario de un establecimiento de baños de la calle de Saint Honoré llegó a llamarse señor de Fonde.

Esta familia se hizo noble como otras muchas, pero no aristócrata. Muy pronto se olvidó su origen acudido, y el abuelo de Mauricio y su padre aumentaron considerablemente la fortuna que habían heredado de su abuelo de la casa de baños. Y como en el círculo aristocrático se acoge siempre con benevolencia a los que unen la realidad de la fortuna a la apariencia de la nobleza, se recibió con afecto al noble de nuevo nudo, que se guardó muy bien de abusar del favor que le habían concedido.

Mauricio se fastidiaba y aburría en los salones aristocráticos, y buscaba para distraerse las carreras de caballos, las mujeres de los círculos galantes y los bastidores de los teatros de segundo orden. Algunas raras visitas a los clubs le proporcionaban la ocasión de conservar sus relaciones del gran mundo.

Había llegado el caso de que terminase todo aquello. Después de una serie de meses consagrados a locuras de todas clases, el joven comprendió que era imposible continuar en semejante vida. No carecía de finura ni de inteligencia, y sabía muy bien que el tiempo se terriblemente práctico. En otro tiempo podía uno hacerse rico por el dinero que hubiera gastado; hoy ninguno tiene importancia más que por el dinero que posee. El mundo en que vivimos, este mundo que se acaba, desconoce la piedad y no valde culto más que al egoísmo.

Mauricio había reflexionado mucho sobre todo esto, y por lo tanto, despreciando las burlas de Roberto Traville, replicó muy tranquilamente:

—Mi querido amigo, con diez y seis ó diez y ocho mil francos de renta puede uno ser pobre y también puede ser rico. Si permaneciera yo en Paris, no podría, sin desconocermelo, disminuir el tren que tengo, y tendría que empujar por abandonar la Avenida de Messine para refugiarme en un barrio ecenotrico, en que las habitaciones fuesen baratas. Me diras que otros muchos hacen ó han hecho lo mismo, y te aseguro que no me falta valor para hacerlo yo también, pero me parece mucho mejor romper del todo con hábitos y costumbres que no puedo sostener. Por el contrario, en el campo puedo considerarme casi rico. En el fondo del Morvan poseo un bonito castillo, que mi padre tuvo la idea de comprar en otros tiempos. Parece que su arquitectura es de mucho mérito, según los inteligentes; pero yo solo veo en él un nido de hongos, sencillamente feo. Gastando algunos billetes azules, se podrán arreglar cinco ó seis habitaciones para mi uso particular. Desde allí me dedicaré a recolectar mis trigos y a vender mis uvas y podré llegar a ser hasta concejal del Ayuntamiento... ¡Cuántas felicidades y cuántas alegrías!... Piensa bien en ello, y sobre todo, en la primera y más principal que ha de producirme el cambio de existencia. Nos parecemos mucho a los caballos del Circo que dan vueltas estúpidamente sobre una pista invariable... Me he despedido y me vuelvo a la ciudad... ¡Mozol! ¡el cognac!

Era un día espléndido del mes de mayo. Los dos jóvenes que habían almorzado en el café Riche se mezclaron entre la multitud que paseaba a lo largo del boulevard.

—Las dos ya—dijo Mauricio mirando su reloj.—¿Dónde vas ahora, Roberto?

—Es la hora de ver a Jenny.

—¿Y cómo está esa buena señora?

—Muy bien; pero me parece que engorda mucho... A propósito, ¿has dado conocimiento de la fatal noticia a...?

—A Clotilde? Todavía no.

—Pues ya es tiempo. No supongo que tengas la idea de llevarla a ese nido de hongos de que me hablabas hace poco.

El señor de Fonde exhaló un suspiro y un resplandor de tristeza iluminó sus ojos.

—Eso sería una extravagancia injustificable—continuó diciendo Roberto.—Ya veo desde aquí la cara espantada de los aldeanos de... ¡Cómo se llama la ciudad más próxima a tu castillo.

—Arnay-le-Comte.

—Pues bien, veo desde aquí las fisonomías asombradas de los aldeanos de Arnay-le-Comte al verte entrar solemnemente en tus estados acompañado de Clotilde, la de los cabellos rojos peinados a la moda de los perros dogos. Este espectáculo edificaría alegremente a toda la población.

Lanzado en este camino, Traville no se detuvo ya. Describió minuciosamente los esplendores de la señorita Clotilde Veronese (cuyo verdadero nombre era Francisca Clamping), elevada de repente al rango de castellana. Después detalló a Clotilde Veronese convertida en pastora

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

LAS DOS Á UN TIEMPO

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS

ALBERTO DELPIT

VERSION CASTELLANA

EL COSMOS EDITORIAL

Prohibida toda reproducción y reproducción.

MADRID
DEPÓSITO DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Calle del Factor, número 7
1890

La sesión, por tanto, promete ser acaso la más brillante y mejor de la temporada actual.

En la tarde del domingo, en la estación de Benifayó y dentro de las agujas de Silla, reventó la caldera de una máquina que remolcaba un tren de balastro. La caldera quedó completamente destruida, y el maquinista y fogonero con quemaduras y contusiones de poca importancia.

Los cortidores de Olot, declarados en huelga hace veintidós semanas, parece que se hallan decididos a continuar en la misma actitud hasta que sean atendidos.

Mañana saldrán de Madrid los correos para Cuba, Puerto Rico y Fernando Poo.

Continúa enfermo el señor duque de Vergara.

Aunque roto casi completamente de la grave enfermedad que padecía el insigne poeta Zorrilla, no saldrá, sin embargo, de casa en algunos días, por prescripción facultativa.

Ha fallecido en Sevilla doña Ignacia de Medina, emparentada con las familias más aristocráticas de aquella capital.

Con el objeto de evitar la caza enorme de pájaros que por medios furtivos se realiza en los alrededores de Madrid, para venderlos en esta capital, el ingeniero agrónomo de la provincia recuerda con frecuencia a los alcaldes el deber en que están de vigilar sus términos e impedir, con todo rigor, que aquella se realice en bien de la agricultura. Pero de nada servirán las circulares dirigidas ni los cuadros de animales y aves útiles y perjudiciales que en el año último se repartieron con profusión por toda la provincia, si dichas autoridades no se cercioran de los daños que ocasiona su negligencia tolerando el exterminio de las primeras en perjuicio de los agricultores, que debían ser los primeros en protegerlas.

El señor ministro de la Gobernación recibió anoche un telegrama de los elementos republicanos de Barcelona, solicitando que se suspendan las elecciones de diputados provinciales por no haber estado las listas electorales expuestas con la oportunidad y durante el tiempo que marca ley.

El Sr. Silveira ha contestado que no podrían suspenderse las elecciones por estar anunciadas ya y hallarse dentro del período electoral.

Anoche celebró su junta general mensual la real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales, bajo la presidencia del Sr. Echegaray.

Después del despacho de costumbre se dio cuenta del donativo que el Sr. Barraquer ha hecho a la corporación, consistente en un ejemplar de la *Aritmética de Bocherini*, que contiene tablas de logaritmos desde 1 a 10000, y que viene a enriquecer la colección de tablas de autores españoles que se está formando en la biblioteca de la Academia.

Se presentó a examen de la corporación el *Diccionario de pesca marítima*, escrito por D. Rafael Gutiérrez Vela y remitido por la dirección general de Instrucción pública. Pasó a la sección de ciencias naturales.

Se aprobó después un dictamen de la sección de ciencias exactas relativo a la obra *Teoría elemental de las formas*, por D. Luis Octavio de Toledo, y otro proponiendo a un señor correspondiente.

Para las vacantes de los señores Arshilla, Vicuña y Guirao, se presentaron los candidatos Sres. Torroja, Los Arcos, Becerro de Bengoa, Pardo, Benot, Egozcue, Azcarate y Espejo, y se acordó celebrar la votación el día 3 de diciembre próximo, y se acabó la junta.

La comisión de mataderos y mercados se reunió ayer tarde en la Casa de la Villa para ocuparse de la instancia presentada por los abastecedores y tabajeros al día siguiente de terminarse el conflicto.

La ponencia nombrada para emitir dictamen respecto a la citada exposición propone que se siga dando rigoroso cumplimiento al acuerdo adoptado por la corporación municipal el 1.º de octubre próximo pasado respecto a la fracción menor de 200 gramos, y que no se acceda a lo solicitado por no existir ninguna razón que lo acoja.

Como el acuerdo del Ayuntamiento ha sido consolidado con el voto de gracias dado por unanimidad al alcalde-presidente y al director de mataderos, Sr. Sanchez (D. Simón), la mayoría de los concejales no se muestra propicia a acceder a las pretensiones injustas de abastecedores y tabajeros.

Por iniciativa de los amigos del general Lopez Dominguez, se celebró ayer en la iglesia de San José, una misa por el alma del duque de la Torre, presidiendo el hijo del finado D. Leopoldo Serrano y los generales Lopez Dominguez y Chinchilla.

Entre los asistentes figuraban los señores Castelar, marqués de la Habana, Navarro Rodríguez, Celleruelo, marqués de Tavera, Sepúlveda D. Francisco, Ochoa, Fernandez Ortiz, Llorca y otros muchos. Después de la misa se rezó un *responso*. También oyeron la misa varias distinguidas damas.

Anoche se estrenó en el teatro Español con éxito lisonjero el drama en tres actos y en verso titulado *Los irvesponsables*, original del distinguido escritor y autor dramático Sr. Dicenta.

El protagonista de la obra es un marido, (Ricardo Calvo) a quien la conducta liviana de su mujer, y el deshonor obligan a retirarse a un pueblo donde se enamora de una hermosa joven (María Guerrero), de quien es correspondido ardientemente y a la que seduce. La llegada de un primo de esta para pedir su mano promueve el conflicto, porque al oír al padre de la joven (Donato Jimenez), ignorante de la deshonra de su hija, que esta ama a su rival revela que este es casado, y origina la expulsión del seductor de la casa de la joven después de declararle su secreto. Una carta del seductor obliga a la joven a presentarse en la casa de este guiada por la desesperación, y cuando a pesar de las réplicas de su amante se resiste a huir con él y a abandonar a su padre, llega este, se entera de su deshonra al pretender obligar a su hija a salir de la casa, y venga su afrenta matándola de un pistolazo.

El autor, pues, se ha propuesto demostrar la irresponsabilidad del protagonista como arrebatado por la pasión y los impulsos de su ardiente juventud, y por esto puede comprenderse que el drama, por su pensamiento capital, no encaja en los moldes, en la manera de ser de nuestra sociedad, a la que el pensador no conviene, aunque tribute sus aplausos al poeta.

El mérito principal de la obra se halla en lo magistralmente planeada que está, sobre todo en el primer acto, que es el mejor y en casi todo el segundo, porque en el tercero decae. La acción se desliza natural y fácilmente, sin violencias ni inverosimilitudes, y con una claridad y sencillez verdaderamente extraordinarias.

Los caracteres, dibujados de un modo notable y sostenidos con valentía, despiertan simpático interés, aun en medio de sus más grandes errores.

La forma de la obra es otro de sus mejores títulos al aplauso. La versificación es inspirada y correctísima; las imágenes delicadas; los pensamientos valientes, aun cuando la lucha planteada los haga

en ocasiones demasiado atrevidos, el diálogo fácil vivo y animado.

La distinguida concurrencia que llenaba el teatro así lo estimó aplaudiendo sin reserva las muchas bellezas que tiene el drama, aun cuando no se muestra convencido, repetimos, porque el defecto de aquel es constitucional, de origen, y su pensamiento más propio, tal vez, de una novela que de una obra dramática.

La impresión dominante, en suma, era que el Sr. Dicenta ha ganado muchísimo desde su obra anterior, que es un buen poeta y un notable autor dramático por su manera de planear el drama y de desarrollarlo en mucha parte, pero que como pensador se ha equivocado.

En la ejecución del drama sobresalieron María Guerrero, Ricardo Calvo y Donato Jimenez, que hicieron grandes esfuerzos por salir airoso en su empeño.

María Guerrero, aunque su papel no es de aquellos que más se prestan a que pueda hacer sus envidiables facultades, demostró su talento en algunas escenas, sobre todo del primero y segundo acto.

Ricardo Calvo supo dar todo el interés y el relieve que correspondían al carácter que personificaba, y tuvo momentos verdaderamente felices, que el público premió con grandes aplausos.

Donato Jimenez llenó cumplidamente su hermoso papel, aun en las escenas más difíciles.

Los demás actores procuraron agradar, aunque demostrando a veces mejores deseos que fortuna.

El teatro brillantísimo y lleno de un público tan inteligente como distinguido que celebró y aplaudió mucho el primer acto y una hermosa situación del segundo, y al terminar este y el tercero, obligó al autor a presentarse en escena repetidas veces.

Se ha acordado por la junta municipal de Sanidad que se giren nuevas visitas de inspección a las casas de vacas de esta corte, con objeto de ver si todas ellas reúnen las condiciones exigidas en el reglamento porque se rigen.

Por el Ayuntamiento se han empezado a alquilar mesas y sillas con destino a los colegios electorales.

Las mesas, de las cuales se colocarán seis en cada colegio, se hallan almacenadas en uno de los patios de la Casa de la Villa.

También se gestiona por la corporación municipal el alquiler de locales para el expresado objeto.

Desde ayer han quedado expuestos al público en la Academia de Bellas Artes de San Fernando los proyectos presentados al concurso abierto para erigir un monumento que simbolice las dos glorias españolas que finalizaron el siglo XV: la conquista de Granada y el descubrimiento de América.

Los modelos son cuatro firmados por Alcoverro, Benlliure, Melida y Susillo.

El primero consta de cuerpos arquitectónicos superpuestos, estilo renacimiento, flanqueados por cuatro estatuas en los ángulos representando Granada y América, la Guerra y la Navegación. Corona el monumento una matrona que representa España.

El proyecto del Sr. Benlliure consta de dos partes. La inferior es un recio basamento poligonal con labores góticas y adornos árabes.

En la parte superior se alza un hermoso grupo en cuyo centro y enarbolando la Santa Cruz, se halla Isabel la Católica, a su lado Cristóbal Colon y a las plantas de Isabel I el rey de Granada Boabdil rindiendo su espada.

El proyecto de Melida consiste en un cilindro asentado sobre arquerías y columnas. Sobre la convexidad posterior se dé una cruz calada y debajo una india postrada de hinojos. En uno de los frentes, en la proa de una carabela, se desta-

ca la figura de Colon y en el otro Isabel I en una mula, dos guerreros a caballo y Boabdil rindiendo ante la reina.

El último proyecto ó sea el de Susillo está formado por un gran tambor liso en cuya plataforma hay dos grupos: uno el desembarco de Colon en el Nuevo Mundo y otro formado por los Reyes Católicos con su séquito inebados de rodillas en acción de gracias por ver enarbolar la Cruz en la torre de Vela de Granada.

Del centro de ambos grupos salen cuatro columnas árabes de gran altura, sobre cuyos capiteles descansa la estatua de la Fe.

En la parte inferior de este proyecto se ven trofeos diversos de guerra y náutica.

Dos cónyuges que se hallaban acostados en el piso bajo de un corralón de la calle del Tren, en la Coruña, el viernes por la noche sintieron que llovía sobre ellos un líquido tibio que parecía caer del techo.

Levantóse el marido, encendió una cerilla y observó con sorpresa que caía sangre por una rendija.

Varios vecinos que acudieron a las voces del alarmado matrimonio subieron al piso superior y hallaron a un hombre degollado sobre una cama.

Aunque con dificultad pudo declarar el herido, manifestando habers suicidado.

Como las listas de las cigarrerías necesitadas que hace el administrador de la fábrica de Tabacos, no están terminadas todavía, probablemente no empezará hasta el domingo próximo la distribución de los donativos que fueron entregados al gobernador civil.

TELEGRAMA OFICIAL:
Lisboa, 26.

El ministro de España al ministro de Estado:

Desde hoy quedan considerados como sospechosos los puertos de España aún tendos por sucios.

Esta noche, a las nueve, se reanuda nuevamente el tribunal de examen para comisarios de ferrocarriles, en el ministerio de Fomento.

El maestro de obras Sr. Adrados, ha entregado al señor ministro de la Gobernación para que éste de cuenta en la comisión de reformas sociales, los discursos pronunciados en el *meeting* celebrado por la sociedad Union Obrera, el 19 de octubre último.

Ayer tarde celebró sesión el Consejo Superior de la Marina, bajo la presidencia del vicealmirante señor Rodríguez Arias, con objeto de ocuparse en el reglamento fijando las condiciones necesarias para conceder la cruz de María Cristina.

Anoche se dijo que el Sr. Salmeron pensaba estremer su actitud en la Junta central del Censo, en el sentido de extender todo lo posible las facultades de la misma Junta.

Parece que los elementos republicanos de Zaragoza piensan presentar dos candidatos de sus ideas por aquella circunscripción, que elige tres diputados, y creen que saldrán los dos triunfantes, si hacen esta coalición, y que por el tercer lugar sera elegido el Sr. Castellanos.

ÚLTIMOS TELEGRAMAS

Servicio de la noche, propio de LA CORRESPONDENCIA (NACIONAL)

Cartagena, 26 (12'45 m.).

Acaba de estrenarse en nuestro teatro, con éxito extraordinario, la zarzuela titulada *La Virgen del Mar*. Ha habido entusiastas aplausos para los autores, actores y el pintor escenógrafo.—*El correspondiente*.

Coruña, 27 (1 m.).

Se ha reñido la Diputación provincial y ha aprobado el dictamen de la mayoría que resulta un voto de censura para la comisión provincial por haber esta delimitado sobre la real orden de Gobernación publicada recientemente.

Después se ha procedido al nombramiento de vocales para componer la Junta del censo, resultando elegidos tres liberales y un conservador.—*El correspondiente*.

Elche, 20 (6'10 t.).

En Crevillente se ha dispensado muy cariñosamente al Sr. Arroyo, obsequiándole con un banquete el partido socialista. En Elche fué recibido por una música con el himno de Rieiro, habiéndole visitado comisiones de Aene, Crevillente y Santa Pola. Después de aceptar en esta población un *hunch* y de expedirse un telegrama de adhesión incondicional al Sr. Sagasta, el Sr. Arroyo ha salido para Alicante, siendo despedido en la estación por muchos de sus correligionarios.—*Sansano*.

A LAS CUATRO DE LA TARDE

Segun vemos en los periódicos de Valladolid, en la madrugada del día 24 se fugó el pueblo de Bamba, de la casa donde estaba custodiado por paisanos, Celedonio Perez, uno de los autores del homicidio de Esteban Santos, ocurrido días pasados y de que oportunamente dimos cuenta a nuestros lectores.

De las diligencias practicadas ha resultado el haber encontrado el cadáver de dicho individuo, que ha perecido ahogado, en el arroyo denominado *Ambas Aguas*, de aquel pueblo.

HAN FALLECIDO:
En Barneo D. Casimiro Gazmuri.

En Valladolid D. Leopoldo de Vega Revuelta.

En Murcia D. José Carrasco.
En Barcelona D. Josefa Bragons Roca, D. Buenaventura Anzelgran, D. Esteban Tramallas, D. Juan Feynos y Puig, doña Antonia Viza y D. José Meseguer.

En uno de los edificios del Monte de Piedad, destinado a la venta de ropas, ha tenido lugar esta mañana un sangriento delito que, tanto por el sitio en que se perpetró como por la persona que lo llevó a cabo, ha llamado la atención del público.

A propósito del suceso, decíase públicamente que pocos minutos después de las nueve, que es la hora que los empleados de la casa tienen marcada para realizar sus cotidianos trabajos, el oficial de Caja llamado D. Francisco de Asis Marés, que hallábase a corta distancia del empleado D. Lino García, aproximóse a éste, y sin mediar palabra alguna, le disparó un tiro sobre la sien derecha, dejándole casi exánime.

A la detonación acudieron varios empleados y algunas personas que estaban esperando en el vestíbulo del establecimiento a que diesen principio las operaciones, promoviéndose con tal motivo la agitación consiguiente.

El agresor quiso abrirse paso por entre los concurrentes, pues, según decía, su intento era matar también al jefe.

La pareja del cuerpo de seguridad que estaba de servicio en dichas oficinas, consiguió detener al esprossado Marés, cuya agitación nerviosa era bastante acentuada.

Dícese que entre el agresor y el agredido no había habido nunca el menor disturbio, creyéndose que el acto realizado por Marés obedeció a un rapto de locura, pues este sintoma ya se le notó hace algún tiempo.

El herido falleció a los pocos momentos de haber ingresado en la casa de socorro del Centro.

El juez de Instrucción correspondiente atendió en el triste suceso.

LAS DOS A UN TIEMPO

—¡Resulta, pues, que estás completamente arruinado!

—Casi, casi... Después de todo, no son más que dos millones consumidos estrepitosamente en cuatro años. Y esto lo que quiere decir es, que me he divertido y que las diversiones me han costado el dinero... Todo eso es muy natural, y no hay motivos para deplorarlo.

—Eso va en gustos, mi querido Mauricio. Por mi parte, no puedo comprender que te sirviera de diversion frecuentar esos círculos compuestos de muchachas que parecen de mármol y de gomosos estravagantes.

Mauricio de Fondo hizo una mueca que parecía una sonrisa, y durante algunos minutos estuvo callado, fumando tranquilamente su cigarrillo.

—Escucha, mi buen Roberto—exclamó de repente;—lo importante en estos asuntos no es divertirse, sino aparentar que uno se divierte. En esta vida todo es convencional... Algunos de mis camaradas se aficionaron a las carreras de caballos y yo quise imitarlos y organicé una magnífica cuadra y me gasté en eso un caudal. Ya sabes que durante dos años se ha hablado mucho de mí, de mis queridas y de mis caballos, y esto halagaba estúpidamente mi vanidad... Añade a las mujeres y a las carreras, el *baccarat* y las especulaciones de Bolsa...

—Si, ya lo veo; y te aseguro que así se camina muy de prisa... Y eso que en esa nota no pones a Clotilde, que podrá costarte al año hasta unos quinientos mil francos... ¡Y no te queda nada!

—Si; me quedan veinte mil francos de renta. No es una gran cosa, pero puede representar la independencia y la dignidad de la vida.

—Pues ahora si que no te entiendo. Tienes treinta años, y aun cuando no eres de esos jóvenes que pasan por ridículamente lindos, tienes buena figura, buenos amigos y entrada en todos los círculos de la buena sociedad... Y esto es más de lo que se necesita para asegurar una existencia agradable. ¡Por que, pues, te has de ir a enterrar en una provincia!

—Porque me fastidia aquí.

—¿Hasta ese extremo?

—Y además porque ya estoy avergonzado de no hacer nada. ¡Ah! ¡cuánto lamento el haberme enoagado en el fango de la gran ciudad!

Roberto Traville hizo un gesto burlon y dijo:

—Eso mismo les pasa a todos los que están cansados de ser perezosos. Pero pregunta a los que trabajan y verás cómo todos echan de menos los placeres de la ociosidad.

—Convenido. Quizás me sucederá lo mismo; pero mientras tanto probaré a ver si puedo ser útil para algo.

—¡Mauricio!... No; se me figura que no eres sincero...

Y para dar más expresión a esta frase, Roberto se extendió cuan largo era en el confite que se estaba sentado y lanzó una carcajada.

Mauricio de Fondo tenía todas las cualidades y todos los defectos de los jóvenes de nuestra época: era a la vez ingenúo y exéptico. Nuestros padres hicieron tantas tonterías, que al fin resultó que sus hijos apareciesen disgustados y cansados de la vida antes de conocerla. Por lo común todos estos tienen, en materia de religión, una cosa que no pasa de ser indiferencia religiosa. En política, no son nada, ni piensan nada. Algunos se consideran obligados por respetos a la tradición ó por reconocimiento, a manifestar opiniones que no estudian ni comprenden; y otros se encogen de hombros cuando se les habla del rey ó de la república. Ni a unos ni a otros puede reconvenirse por esto, porque ninguno de ellos tiene ideas bastantes para contar por ellos los numerosos sistemas políticos que se han ensayado en este siglo.

El bisabuelo de Mauricio se llamaba sencillamente Defon, en una sola palabra.

Hacia el año de 1807, tuvo la ingeniosa idea de crear un establecimiento de baños en la calle de Saint-Honoré. Hay quien cree que los imperialistas carecían de cierta distinción, y sin embargo esta casa de baños se instaló con gran lujo. Cuando terminó su explotación el industrial se encontró con que había hecho un gran negocio, enriqueciéndose rápidamente.

A fuer de realista apasionado, aborrecía con toda su alma al emperador y sirvió siempre la causa del rey.

Los conspiradores realistas encontraban en él recursos de todas clases; y desde la campaña de Rusia, el establecimiento de baños de la calle de Saint-Honoré, llegó a ser uno de esos asilos donde se abrigaba constantemente la conspiración que hizo fracasar en 1814, el baron de Vitrolles.

